
Eesti koolinoorte 71. füüsikaolümpiaad
9. veebruar 2024. a. Piirkondlik voor.

Põhikooli ülesanded (8.-9. klass)

Palun kirjutada iga ülesande lahendus eraldi lehele.
Lahendamisaeg on 5 tundi.
Iga osavõtja võib lahendada kõiki pakutud ülesandeid.
Arvesse lähevad 5 suurima punktide arvu saanud teoreetilist ja 1 eksperimentaalne ülesanne.
Kasutada võib kirjutus- ja joonestusvahendeid ning kalkulaatorit. Muud abivahendid on keelatud.
Eksperimentaalülesande lahendamisel võib kasutada üksnes loetelus toodud vahendeid.
Mõõtemääramatuse hindamist ei nõuta.

1. (TUULIK) Kolme labaga tuulegeneraator pöörleb tuule käes.
Tuuli mõõdab stopperiga, et kui üks laba asub punktis A, siis
järgmise laba jõudmiseks punkti A kulub t = 1,5 s. On teada,
et iga laba pikkus on L = 35 m. Millise kiirusega liigub tuuliku
laba otspunkt? (6 p.)

2. (TUNDMATU AINE) Tundmatut ainet (massiga m = 1 kg) soojendati
kalorimeetris küttekehaga võimsusega N = 100 W, eksperimendi käigus
tahke aine sulas vedelikuks. Graafikul on toodud kalorimeetri temperatuuri
muutumine aja jooksul. Määrake tundmatu aine erisoojus c, sulamissoojus λ
ning sulamistemperatuur Ts. Eeldada, et aine erisoojus ei sõltu temperatuurist
ning soojusvahetust väliskeskkonnaga ei toimu. (6 p.)
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3. (PÖÖRE) Kaks kiirteed ristuvad eri tasanditel. Ühelt kiirteelt teisele saab
sõita mööda kaherajalist ühendusteed, mis joonistab veerandi ringjoonest.
Kaks autot alustavad parempööret, asudes täpselt kohakuti (üks mööda sise-
ja teine mööda väliskurvi). Vasakpoolse auto kiirus on parempoolse omast
suurem ∆v = 1 km

h võrra ja pöörang võtab vasakpoolse auto jaoks aega
t = 20 s. Kas vasakpoolne auto on pöörangu lõpus parempoolsest ees- või
tagapool? Kui suure distantsi võrra? Mõlemad autod sõidavad täpselt oma
raja keskel; sõiduraja laius on a = 3 m. (6 p.)
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CDE4. (LADU) Laomees Lauri seisab laoruumis, mille
üks sein on peegel. Lisaks temale on ruumis ka 5
suurt püstist gaasiballooni: keset ruumi A ja B ning
seina ääres C, D ja E (vt joonis). Gaasiballoonid on
silindrikujulised ning pikemad kui Lauri. Laomees
vaatab peeglisse, kuid näeb ainult kolme ballooni peegeldust: A, B ja C.
Millises ruumipunktis Lauri asub? Lahendage ülesanne lisalehele. Peegliga
sein on kujutatud joonisel viirutatult. (8 p.)

5. (PÄIKESEPANEEL) Pille majapidamine tarbib aastas 3000 kWh elektrit.
Leidke, mitu päikesepaneeli on Pillel vähemalt vaja, et katta tema majapida-
mise energiakulu, kui iga päikesepaneeli pindala on S = 1,5 m2 ja kasutegur
on η = 15%. Eeldada, et Eestis on keskmine maapinnale langev päikeseenergia
võimsus pindalaühiku kohta I = 110 W

m2 ning Pillel on piisavad võimalused
energia salvestamiseks. (8 p.)

U1 = 3 V
I1 = 30 mA

U2 = 3.5 V
I2 = 30 mA

UP = 12 V

6. (VALGUSDIOODID) Mari koostas
patareist ning kahest valgusdioodist
(LEDist) vooluringi (vt joonist), kuid
vooluahela kokkuühendamisel valgus-
dioodid põlesid läbi ning purunesid.
Mari küsis isalt nõu, kes soovitas li-
sada vooluringi üks takisti. Aidake
Maril välja mõelda, kui suure väärtu-
sega takisti ja kuidas peaks ta skeemi
lisama, et valgusdioodid töötaks normaaltingimustel. Joonistage uus vooluahel
ning arvutage sobiva takisti väärtus. Patarei klemmipinge UP = 12 V, valgus-
dioodide nimipinged on vastavalt U1 = 3 V ja U2 = 3,5 V ning optimaalne
voolutugevus normaaltingimustel töötamisel I1 = I2 = 30 mA. (10 p.)



7. (GALILEO TERMOMEETER) Galileo termomeet-
ris (vt foto) hõljuvad vees erineva massiga, kuid sama
ruumalaga kuulikesed (see ruumala arvestab nii kuuli-
kest kui ka sinna külge kinnitatud sildikest). Kuulikeste
keskmine tihedus on väga lähedane vee tihedusele. Et
vee tihedus sõltub temperatuurist, siis sõltuvalt tem-
peratuurist võib kuulike tõusta nii pinnale kui vajuda
põhja. Kui teatud kuulike hõljub anuma põhja ja vee-
pinna vahel, siis on temperatuur võrdne selle kuulikese
külge kinnitatud sildil näidatud temperatuuriga. Silti
20 ◦C kandva kuulikese kogumass (koos sildikesega) on
m1 = 20,000 g; milline on silti 22 ◦C kandva kuulikese
mass? Vee ruumpaisumistegur on k = 2,1 · 10−4 1

◦C ;
kuulikeste ruumpaisumistegur on sellest hulga väiksem.
Märkus: Ruumpaisumistegur kirjeldab ruumala suhte-
list suurenemist temperatuuri tõusmisel 1 ◦C võrra, valemkujul: ∆V

V = k∆T .
(10 p.)

8. (HAJUMINE) Juhanil on valgusallikas, mis tekitab paralleelset silindri-
kujulist valgusvihku, ning väike fotodetektorist tajur, mis mõõdab valguse
intensiivsust. Esimeses katses mõõdab Juhan valgusallika intensiivsust, ase-
tades tajuri täielikult valgusallika valgusvihku (ilma kumerpeeglita). Teises
katses (vt joonis) suunab Juhan valgusvihu kumerpeeglile, mille kumerus-
raadius on R = 30 cm, nii et valgusvihk asub optilisel peateljel ja on sellega
paralleelne. Seejärel mõõdab Juhan hajunud valguse intensiivsust, asetades
tajuri täielikult peegeldunud valgusvihku (aga valgusallika enda valgusvihust
kõrvale) peegli pinnast L = 60 cm kaugusele. Mitu korda on tajuri näit esime-
ses katses suurem kui teises katses? Võib eeldada, et valgusallika valgusvihu
laius on palju väiksem peegli kumerusraadiusest. (10 p.)



9. (LAMBIPIRNID) Ukul oli kolm lambipirni,
mis olid tähistatud tähtedega A, B, C, ning
patarei. Ta ühendas neid vooluringi joonisel
näidatud viisil. Kui Uku ühendas rööbiti pir-
nid A ja B ning pirni C jadamisi, siis põles
pirn A neli korda suurema võimsusega kui pirn B. Kui ta ühendas rööbiti
pirnid B ja C ning pirni A jadamisi, siis põlesid pirnid A ja B sama võimsusega.
Kumb pirnidest A ja B põles võimsamalt ja mitu korda, kui Uku ühendas
pirnid A ja C rööbiti ning pirni B jadamisi? Lugeda, et lampide takistused ei
sõltu voolutugevusest. (12 p.)

10. (PALGID VEES) Kaks palki on kinnitatud üks-
teise külge nööri abil, mis läheb üle basseini põhja
kinnitatud ploki nii, nagu näidatud joonisel. Nöör on
tõmmanud ühe palgi üleni vee alla, teine ujub vee pin-
nal. Mõlema palgi tihedus on ρ = 600 kg

m3 , vee tihedus
ρv = 1000 kg

m3 , väiksema palgi ruumala on V = 30 L
ja risttahuka kujulise basseini põhja pindala S = 1 m2. Kui palju muutub
veetaseme kõrgus basseinis, kui palke ühendav nöör katki lõigata? (12 p.)

E1. (HELKUR) Kui helkurile lasta peale valguskiir, siis peegeldub see kiire
tuleku suunale peaaegu otse tagasi, moodustades kitsa valguskoonuse. Mida
kitsam on koonus, seda kaugemalt näeb autojuht helkurit. Aga kui koonus on
liiga kitsas, siis lähedalt autojuht seda enam ei näe. Määrake antud helkuri
valguskoonuse tipunurk kraadides. Vihje: kui täisnurkse kolmnurga üks nurk
α on väga väike, siis α ≈ 180◦

π
a
b , kus a ja b on kaatetite pikkused. Vahendid:

joonlaud, mõõdulint, taskulamp, helkurriba tükk, tükk fooliumi (fooliumit
võib rebida ja sellese pliiatsiga auke teha). (10 p.)

E2. (RAAMATUKAAS) Määrake raamatukaane mass. Vahendid: õigekeel-
sussõnaraamat ÕS, teadaoleva massiga puidust joonlaud, niit. Kaant rebida
ega sõnaraamatut muul moel lõhkuda ei tohi! Niiti võib vajadusel tükkideks
rebida. Hindamise lihtsustamiseks kirjutage tööle, mis aasta sõnaraamatuga
on tegu. (12 p.)

Füüsikaolümpiaadi ülesanded ja lahendused asuvad veebis aadressil:
https://www.teaduskool.ut.ee/et/olumpiaadid/fuusikaolumpiaad

Liituge meie Facebooki lehega: https://www.facebook.com/fyysikaolympiaad
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https://www.facebook.com/fyysikaolympiaad


4. (LADU - LISALEHT)
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